

哥伦比亚作为全球伙伴加入北约

此举仅遭委内瑞拉的谴责,表明拉美政治生态已“左退右进”

徐世澄

5月31日,哥伦比亚总统桑托斯到访位于比利时首都布鲁塞尔的北约总部,会见北约秘书长斯托尔滕贝格,并签署哥伦比亚作为全球伙伴加入北约的文件。

5月25日,桑托斯在推特上发文说:“下周,哥伦比亚将加入北约。”一石激起千层浪,一时间,国内外媒体议论纷纷。同一天,桑托斯在电视讲话中说:“我们将于下周在布鲁塞尔正式确定,哥伦比亚将以全球合作伙伴(国)的名义加入北约,我们将成为唯一拥有这种特权的拉美国家。”5月28日,桑托斯在记者会上进一步澄清说,哥伦比亚不是作为正式成员国加入北约。

北约全称北大西洋公约组织,成立于1949年4月4日,现有29个成员国,它是美国与西欧、北美主要发达国

家为实现防卫协作而建立的一个国际军事集团组织,最初其目的是为了与苏联为首的东欧集团成员国和东沙条约组织相抗衡,上世纪90年代初苏联解体、华约解散后,北约成为一个政治军事组织,其功能主要是应对全球恐怖主义、能源安全、疾病、网络攻击、大规模杀伤性武器扩散等问题。

除哥伦比亚外,北约的全球伙伴还有阿富汗、澳大利亚、伊拉克、日本、韩国、蒙古、新西兰和巴基斯坦等非洲和北美的国家,哥伦比亚是北约的第九个全球合作伙伴。

哥伦比亚和北约的合作领域包括网络安全、海事安全、反恐、扫毒和反有组织的犯罪,以及提高哥伦比亚武装力量的能力及地位等。

哥伦比亚加入北约的主要目的是:加强哥伦比亚与美国、欧洲北约成员国的关系,特别是军事领域的合作关系;

提升哥伦比亚的国际地位;增强哥伦比亚武装力量的作战能力;进一步打击哥国内残存的革命武装力量和民族解放军游击队。

而北约之所以同意接纳哥伦比亚,主要动机是:扩大北约在拉美地区的影响力,加强北约与拉美地区国家的军事和政治合作与协调。拉美地区对于北约的全球战略具有重要意义,是北约实施自身战略的重要一环。此外,北约也想通过哥伦比亚,进一步在政治和军事上威慑和打击委内瑞拉、玻利维亚、古巴等拉美左翼执政的国家。

哥伦比亚想加入北约由来已久。早在2013年6月,哥伦比亚政府就开始接近北约,时任国防部长胡安·卡洛斯·宾松与北约签署信息交换与安全合作协议。自2013年起,哥军事人员曾在德国、意大利等北约国家的军事院校接受培训,哥伦比亚海军曾参加北约在索马

里附近海域的反海盗演习。2016年12月,哥伦比亚与北约就安全和反有组织犯罪斗争方面达成协议。

2013年哥伦比亚政府与北约签署合作协议时,委内瑞拉、玻利维亚、尼加拉瓜、巴西、阿根廷等左翼执政的国家纷纷对哥伦比亚表示谴责,并要求南美洲国家联盟召开会议进行讨论。但如今,公开出面谴责的国家则寥寥无几。到目前为止,只有委内瑞拉外交部于5月26日发表声明,谴责哥伦比亚加入北约是对拉美地区和平与稳定的严重威胁。这说明,拉美的政治生态已经发生了“左退右进”的变化。针对委内瑞拉的谴责,桑托斯5月28日辩称,哥伦比亚作为全球伙伴加入北约,并不意味着将参加北约的军事行动,而是为了地区的和平与安全。

(作者系中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员)

人工智能或让核平衡更脆弱?

智库观点

安德鲁·约翰·爱德华·盖斯特 《原子科学家公报》

最近几十年来,人工智能和核战争一直被认为是夸大其词的。但如今,前者已成为科技潮流。然而,大众对人工智能的认知存在偏差——即使人工智能没有直接控制核武器,它也有可能增加核战争爆发的风险。

由于核武器的存在,当一国政府想使用核武器威胁另一个有核国家时,它将面临核报复的风险,因此大国间能保持着核平衡。除了核威慑力量之外,核平衡还需要国家间的保证和再保证,即当一个大国向其盟国提供“核保护伞”时,盟国也必须保证在他们的防御战中可以使用核武器,即使这些国家处于危险之中。

然而,由于威慑、保证和再保证常常是相互矛盾的,核平衡是脆弱的。现在,人工智能的出现,可能让核平衡变得更加脆弱。

在当今世界复杂的地缘政治环境中,战略家们需要对冲突进行评估,明确可以采取的方案和可能产生的后果。人工智能会有助于战略家们的工作吗?

在大多数情况下,人工智能可能比人类更容易出错。诸如在对冲突局势进行判断的任务中,应用人工智能仍遥遥无期。人们必须付出很多努力,才能让机器在帮助避免核战争这一领域发挥作用。最近的研究表明,当对手欺骗人工智能系统、控制一些输入时,人工智能会得出错误的结论。

在世界各地,传感器和摄像头的数量在不断增加,人工智能具备根据不同来源的信息进行预测的能力,这可能会引发各国对核导弹和核潜艇遭受打击的担忧。在冷战期间,超级大国寻求削弱“第一次打击”的能力,这是一个危险的战略。每个超级大国都认为对方可能会发动一场打击,而一旦发生核战争,发动“第一次打击”的一方将获得巨大优势,因此超级大国往往会采取先发制人的战略。所以在冷战时期,意外核战争的风险其实一直存在。

未来几年,人工智能在追踪和瞄准敌方核武器方面将取得快速进展,这可能会进一步破坏核平衡的基础,即各国可能会质疑他们的核导弹和核潜艇是否更容易遭到打击。而核报复能力的削弱,将大大增加意外核战争的可能性。(上海全球治理与区域国别研究院孙辰编译)

古巴新任主席首次出访选择委内瑞拉

将加强古委两国之间的团结



30日,在委内瑞拉加拉加斯,马杜罗举行欢迎仪式迎接来访的迪亚斯-卡内尔(左)。

古巴新任国务委员会主席米格尔·迪亚斯-卡内尔5月30日访问委内瑞拉,说这个拉丁美洲邻国“需要大家同心”。

这是迪亚斯-卡内尔4月19日出任古巴国家领导人后首次出访。连任委内瑞拉总统的尼古拉斯·马杜罗在总统府米拉弗洛雷斯宫与迪亚斯-卡内尔会面。

会晤后,迪亚斯-卡内尔告诉媒体记者:“我向大家保证,不论挑战有多艰巨,你们可以指望古巴,今天以至永远。”

迪亚斯-卡内尔4月21日,即履职后第二天在首都哈瓦那会唔马杜罗,重申双方盟友关系。委古关系密切,前者以石油换取后者医疗和其他技术服务。

委内瑞拉国家选举委员会20日宣布马杜罗再次当选后,美国、欧洲联盟和多个拉美国家不认可选举结果。

委古领导人30日会唔当天,加拿大外交部声明,就委内瑞拉总统选举制裁14名委方官员,包括冻结他们在加拿大的资产、禁止加拿大人与他们进行经济、贸易和金融往来。委内瑞拉外交部随后回应,认定加拿大因为不想损失与美国经贸往来的“利益”而屈从美国政府压力。

郑昊宁(新华社供本报专稿)

美太平洋司令部更名印-太司令部

中方表示不管名字怎么改,美方都应以负责任的态度在亚太地区存在

本报讯 综合新华社消息,美国国防部5月30日宣布,将美军太平洋司令部更名为印度洋-太平洋司令部,以彰显印度洋对美国日益增强的重要性。

中国外交部发言人华春莹5月31日在例行记者会上表示,中方注意到了有关美国太平洋司令部更名的报道。不管名字怎么改、怎么叫,美方都应以负责任的态度在亚太地区存在,为地区和平稳定发挥建设性的作用。

美国国防部长马蒂斯5月30日在司令部新老司令交接仪式上说:“鉴于印度洋与太平洋关联度增加,今天,我们将太平洋司令部更名为印度洋-太平洋司令部。”

海军上将菲利普·戴维森接替哈里·哈里斯出任印度洋-太平洋司令部司令。哈里斯已获总统特朗普提名,转任美国驻韩国大使。

马蒂斯声称,美国“与太平洋、印度洋盟友和伙伴的关系对保持地区稳定至关重要”。

美联社报道,太平洋司令部更名具有象征性,不意味着兵力、军事任务等方面有根本变化。

美国五角大楼前分管东亚事务的助理部长帮办亚伯拉罕·登马克说,除非美国后续跟进一系列规划和投入,否则更名“终究只是象征性举动……影响非常有限”。

另外,路透社报道,美国渴望扩大在印度防务市场中的份额。过去十年,美对印军售累计150亿美元,成为仅次于俄罗斯的第二大武器供应国。

美国与印度近年加强安全关系,两国防长频繁互访。美印2016年签署《后勤保障协定》,允许使用对方国家的陆军、海军和空军基地,用于军事装备和人员的补给、维修和休整。

“印度以及它与美国的关系可能是我们在21世纪最具历史性的机会,”戴维森上月说,“我打算积极抓住机会。”

曾经违建丛生 如今花开遍地

芷江西路街道和谐拆违勇打“组合拳”

“有光了!家里终于亮堂了!”

5月8日,在芷江西路123弄居民区东南角,随着西藏北路987弄1-4号楼前的一幢二层“公”字头违建轰然倒下,阳光照进西藏北路987弄1号楼居民家中。



始建于1952年的芷江西路123弄小区今年66岁,曾经是芷江西路街道老旧小区中的“高富帅”,这里楼距宽广,厨卫齐全,道路宽阔,门前有花园,楼上有露台,四季都有鲜花盛开,是当时人人羡慕的“花园小区”。90年代初,违建如雨后春笋般丛生,优美的小区环境被违建破坏殆尽,私搭乱建的各类违建出租给了上百名外来人口居住,甚至还占用了消防通道。

芷江西路123弄小区折射出的缩影反映了芷江西路街道辖区内老旧小区众多、私搭乱建普遍、治理难度大等特点。按照“先政府后百姓,先企业后个人”的原则,芷江西路街道和谐拆违,互助帮扶,敢于碰硬,打出拆违“组合拳”,全面推进拆违工作迈入攻坚决胜阶段。5月,芷江西路123弄居民区在街道的统一部署下,已经啃下了两块最硬的“骨头”。

至于拆违腾出来的公共空间如何利用,居民说了算!下一步,芷江西路123弄居民区将结合“美丽家园”建设,让小区“返老还童”重回昔日颜值高位,变成有

景有廊的大花园,并将拆违成果统统转化为民生福祉。

拆违,敢于在“公”字头上动刀

在拆违行动中,西藏北路987弄1-4号楼前的一幢建筑面积200平方米的二层“公”字头违建引起了芷江西路街道注意。“这里住着14户人家,有二十多年了。房子外面看起来很破,但是里面有些业主刚装修不久,业主起初态度十分抵触,我们上门做工作总是遇到‘闭门羹’。”面对重重阻力,工作人员把道理讲实,把利弊讲透,始终为对方着想,“我们帮忙协调搬家事宜,用真情感化违建户,最终把二层违建小楼顺利拆除。还西藏北路987弄1-4号一二楼居民家的采光权。”

芷江西路123弄小区旁有一条空空的巷道,巷道位于小区西侧,独立、纵深,两侧都是围墙。破碎的红砖勾勒出房屋的简易轮廓,现场保留着很多处拆违的痕迹。在建设(原)闸北区少科站时,为了保

障弄内居民进出,保留的通道大约有八米宽,是小区“外环”西段。90年代,上海大兴基础建设时,搭出来几个工棚用于堆放建筑材料,或者给民工休息,再后来就建成了违建房“一条龙”。鱼龙混杂后,这里环境变得脏、乱、差,治安事件频发。原来走这条道出入最方便的小区居民也都纷纷绕道而行。据芷江西路123弄居委会介绍,此处违建“公”字头居多,同时混杂个人违建。工作人员多次上门做思想工作,才将业主们一一请出去。违建房已经拆除完毕,拆除面积800平方米。目前,正在做拆违后的垃圾清运。

街道,快人一步打响“开炮”

以上二处违建只是辖区内众多“硬骨头”的缩影。芷江西路街道办事处负责人表示,对于实际困难的居民,“拆”只是第一步,更要做好“帮”的工作,想方设法帮助居民解决实际困难。同时,对于历史遗留问题,“新官”要敢理旧账,敢于碰硬、善做善成,彻底解决矛盾,不留后遗症。

在“无违建居村”创建过程中,居民是得益人,也是主人翁。西藏北路987弄1号楼居民家重获阳光后,感受到街道拆违的力度,眼看他对标的“公”字头违章没有了,于是在居委会上做工作时表示,“公家那么大的违建都拆了,拆除我家这点违建,我没啥意见。”不仅该居民如此,小区内搭建违建建筑的居民也纷纷表示将积极配合街道的拆违工作。

“无违建居村”创建工作开展以来,芷江西路街道工作人员通过微信群及时发布拆违最新动态。快人一步打响“开炮”,为目前的拆违攻坚,以及接下来的拆后建、管工作打下了坚实基础。

对照“无违建居村”创建标准,该街道将拆违当成一项长期性、常态化工作。截至5月25日,芷江西路街道2018年共拆除违建412处,拆除面积9662平方米。区三年行动计划已拆经营性点位32处,已完成30处。按照“无违建居村”创建达标要求,街道将全力推进拆违工作,目前,4个居委会第一批申报并验收完成,5个居委会第4批申报,目前待验收。

拆后,拆违“果实”怎么用,居民说了算

拆违后,街道通过居民意见征询,根据实际情况,对辖区拆除后的空地硬化、绿化、安装健身器材等,从源头上控制拆后回潮现象。

“一块地荒着,就会被野草占据;只有播种了,才有希望丰收。”其实,对于如何保住拆违“果实”?居委会干部胸中早已有了一幅“蓝图”。

目前,该小区已经成功拆除了西侧的百米巷道和后位的二层楼违建,随着“无违建居村”创建的推进,东侧的违建也将于今年6月打通。届时,小区原本就有的“U”字型“外环”路将重新被打通,道路经过硬化、绿化、美化后,居民可以走“外环”直达南山菜场,买菜也不用绕弯。“外环”路打通后,不仅能让小区多一条消防逃生通道,还将建设一块含绿化、休闲、步道、健身等多功能综合休闲区域。

拆违“果实”的使用,谁说了算?每当一版改造设计图制作完成后,居委会

都会让居民提意见。“我的地盘我做主,让居民自己提出想法,自己的家园到底怎么建?大家说了算。设计图反反复复改了好几稿。”居委会工作人员说。比如原本在小区设计了多处机动车停车位,但是在征询居民意见时,居民却提出不需要很多停车位,希望增加健身步道和休闲绿地。于是,设计师立刻更改了设计方案,只保留了西藏北路987弄1-4号楼前空地的少量停车位,其他地方设计成步道,配以画廊和绿地,让居民在家门口就能散步。

就连小花坛里什么季节种什么花,都将由居民统一决定,只要保证小区里四季都有鲜花盛开。“你看这雕花的露台栏杆,以及家门口的小花坛,说明我们小区昔日的底蕴还在啊!拆违后,如何建设家园,我们普通居民都很热心,参与度很高,提了很多建议。所以,我们非常有信心,通过拆违和‘美丽家园’建设,让我们的小区‘返老还童’,美好如初,甚至更好!”小区居民如是说。

